

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一一  
林二二三三

臺北陽明山華岡 電話：

其嘉貞

武銘

立明

琴菊宋

系學

心中動活生學

張鄭人

莊長

張本

梁滋玉

卿淑吳

輯刷印

行發

校慶典禮，將於三月一日上

午九時卅分，假大忠館華風

堂舉行。

參加典禮之系組爲：史學

、法文、德文、應數、地理

、氣象、影劇、國劇、建築

、文學、文藝、日文、化學

等各系組一年級學生。

學等各系組一年級學生。

參

加典禮的學生，一律著

大學服打領帶穿皮鞋，於九

時卅分前至華風堂就位。

## 學系一級生加慶典禮

俄文、韓文、國樂、政治、市政、新聞、家政、營養、企管、運動地費尚未申請

之社團，於三月廿五日前儘速請領。

在山仔后或八時於北投華南保齡球館

講車馬補助費及演

動場地費尚未申請

於三月十日以前

晚六時假大仁六〇

△華岡合唱團今

一，展開練唱。

## 加退選今日起辦理

### 下週一繳回選課單

#### 各系組須依照規定時間繳回

(本報訊)據教務處表示，七十二學年度第二學期加退選定今(廿八)日至三月三日辦理；並於三月五日、六日兩天

繳回選課單及選課卡。各系組繳回選課

單的時間如后：

三月五日上午八時卅分至十一時卅

A、B、織絲、航

、園藝、電機、地

、文藝、物理、英文

、海、陶業、地質、兒福、國劇。

、經濟B、營養、

、法學、財經、土資

、俄文、應數、海

、森林、印刷。

、舞蹈、化學、

、經濟A、史學、建

、哲學、新聞、畜牧

、勞工、會計、造

、活動中心舉行，凡

該項研習會將於

三月廿四日至廿七

日，假南投日月潭

活動中心舉行，凡

該項研習會將於

三月廿四日至廿七

日，假南投日月潭

# 蔣公遺訓萬流歸宗的鉅著——評介張編「先總統蔣公全集」

曾虛白 教授

中華民國之立國，由中國國民黨總理 孫公開其運，復由其總裁 蔣公建其基；凡是中國人，必需能徹底掌握此二聖思想之內容與主張的架構始有資格做一個中華民國健全合格的公民。因是編纂開建民國二聖遺訓的定本，實為民訓最主要之誤題。孫公遺訓，經戴傳賢先生的提綱詮釋，復經黨部諸賢的合力整理，已有定本，足為規範。但，蔣公遺訓，雖經前國防研究院編有「蔣總統集」兩冊，並增補編一冊，惜蒐羅資料仍殘缺不全，迄今尚無可資研讀之定本可尋。

## 廣集資料創著一代文獻

中國文化大學創辦人張其昀先生有鑑於此，決心召集該校師生，組織「先總統 蔣公全集編纂委員會」，廣蒐 蔣公一生著述，創著可資憑藉的一代文獻。其編輯計畫，擬正本外另加附錄。正本廣收 蔣公著述言論自民元至六十四年。蔣公崩逝時止，都六百二十餘萬言，分「專著」、「演講」、「書告」、「談話」、「雜著」五卷。「專著」與「雜著」兩卷依性質編次，餘皆依年月先後為序。「演講」卷復分列「北伐」、「統一」、「抗戰」、「戡亂」、「復興」五個時期。正本外另加附錄一冊，以為研讀正本之助，計列：

①「全集總目錄」，②「蔣公年表」，③「蔣公論著年表」

於今年四月五日出齊。筆者得先睹為快之機緣。拜讀其第一冊之內容，深感其資料之充實，編纂之精密，足為 蔣公遺訓萬流歸宗的定本。

## 主編「全集」的最佳人選

就主編這部「先總統 蔣公全集」的曉峯先生言，應確切認定他是當代學者中最適當擔任這項重要任務唯一的人。大家知道，曉峯先生是學貫中西，文才淵博而兼豐富治政經驗的一代鴻儒。三十八年政府播遷來臺之後，蔣公痛憤小醜跳梁的得逞，檢討過去失敗的原因與今後成功的要旨，決心澈底重訂反攻大陸消滅叛黨、重建三民主義新中國的全盤計畫。他又發現要從頭重建這理想的新中國，主要重點應先從改造本黨開始。於是劍及履及，他立刻提拔陳誠、張其昀等十六人為本黨

中央改造委員，組織中央改造委員會，並特派張其昀為秘書長。從此確定本黨中央改造委員會為政府遷臺以後創建新中國的重心，而其秘書長褒贊 蔣公策劃大計，督導實踐，就成了全部改造委員中最得 蔣公倚重的人。此後 蔣公念興建三民主義新中國事在人為，訓練大批擔負起建國所需上中階層領導幹部應列為達成此項使命的首要項目；因即籌設「革命實踐研究院」，蔣公自任院長而命張其昀擔任教務主任以為其左右手，足見 蔣公信任張先生之專。綜合檢討，反攻基地臺灣省今日之繁榮安定足為此後復國之示範標幟，不能說不是 蔣公領導的中國國民黨改造時期打下基礎發揮出來的成果，而參予機密並與領袖身心相印密切合作者，舍張其昀秘書長無他人有此機緣。故筆者推崇張先生為主編「先總統 蔣公全集」最適當的人選確實有他的根據。

最後筆者想把他自己親受到 蔣公的感化來評介本書的價值。筆者不敏，忝荷 蔣公特識，得廁身本黨中央改造委員之列並兼第四組主任，主管宣傳。當時，改造委員會每週開會，中央宣傳會報，由 蔣公親自主持，並由筆者以第四組主任職責關係，兼任該會報秘書，每週亦開會一次。此外，蔣公主持之「革命實踐研究院」，筆者亦受任講座，蔣公擔任各種集訓之演講，筆者隨同參加的機會亦多。在整個本黨中央改造時期中，筆者追隨 蔣公受其薰陶之密切或有過於一般師生關係者。因此，敢就所知，概略貢獻 蔣公思想之一得，以就正於諸同志。

## 根據王陽明的理論發展而成

蔣公的這套理論，是根據王陽明天人合一良知論發展而成的哲理，可是總理 孫公的革命哲學却強調「知難行易」，目的在糾正當時國人「知之非難，行之維艱」的心理障礙，却和陽明的良知論似不能協調。蔣公的睿智竟為兩公學識解除其外形的矛盾而融化成相輔相成的配合。蔣公在其「總理『知難行易』學說與陽明『知行合一』哲學之綜合研究」另一篇演講中說道：

「大家知道總理『知難行易』的遺教為革命不二法門，是要大家都為『无所畏而樂於行』，那就還要輔之以王陽明『知行合一』的學說，以破除一切心中之賊，亦以凝固我之心之膽子，使大家都能以『知』中去體認知恥知病，在『行』中去完成求行求新。歸結起來，就是把握住這一個『行』字，實踐這一個『行』字。」

蔣公跟著作他破解矛盾的詮釋道： 孫公「知難行易」之知是屬於科學上的知識之知，而王陽明「致良知」的知則是

哲學上的人性本能的知，兩者雖不相同，却都能在人類行為的運作中發生作用。同時，筆者感覺蔣公的這一點啟發無窮，建設配合時代要求的新政治層次之努力。因此，它是不斷發展日新又新的政治運作，是形成時代思潮的推動力，其進展沒有止境的。總理 孫公創造此說於先，蔣公發揚光大其內涵於後，曾得 孫公的讚許道：「介石昂昂千里之資，雖險夷不測，成敗無定而守經達變，如江河之自適，山嶽之不移。」孫公的這一節話，的確把 蔣公治學修養之效果確切地指點了出來。這也同樣在蔣公崩逝前寫下的遺墨：「以國家興亡為己任，置個人死生於度外」表示他偉大的個人體認一樣的足為天下萬世式。



# 中國文化大學

## 地質學系簡介

### 一、創設宗旨

為探究地球的奧秘，開發礦產資源，配合國家經濟建設之需要，以及發展地球科學，培養地質人才為創設本系之宗旨。

### 二、成立年月

民國五十九年成立。

### 三、首、歷、現任系主任

主任：梁繼文教授。  
歷任：馬廷英博士。

現任：孟昭彝博士。

### 四、本系特色

各科均衡發展，師資優良，各授課教授皆曾任或服務於我國各地質機構，均具有相當之學術地位及深厚之野外地質基礎，並對全省地質做過全面性之探討，講授課程自然生動而具體。

本系何春蓀教授曾奉命主持「台灣地質圖」及其說明書「台灣地質概論」之編繪及撰寫，於民國六十四年完成。後又奉命與本系畢慶昌教授編繪「台灣地體構造圖」及完成其說明書「台灣地體構造之演變」，於民國七十一年完成並出版。何教授在其課餘又編著「普通地質學」一書，於七十一年榮獲教育部優良自然科學著作獎，今該書幾成為全國各大專院校相關科系之教科書。

本系於民國六八年發行「大地之聲」—創刊號，次年改名為「華岡地質」，現已出至第四期，內容以教授之研究報告及系友之作品為主，頗受學術界重視。

地質系因與我們所處的環境—地球—有關—因此大地是我們研究的材料，野外地質之調查與研究是我們的工作之一，很適合一些愛好大自然的朋友來參與。

### 五、系開課程

如附錄

### 六、圖書資料

本系現有一專用圖書室，內有各類藏書，包括：數理科、

礦物學、岩石學、古生物學、地層學、地史學、構造地質學、石油地質學、工程地質學、地球物理、地球化學等有關之書籍及報告數千冊，更透過學校圖書館訂閱有各類期刊，以供師生參考研究之用。

### 七、設備

本系在設備方面，現有偏光顯微鏡八台，立體顯微鏡十四台，顯微鏡落射燈四具，顯微照像設備乙套。岩石切片機兩台、磨片機乙台，傾斜儀十餘具，實物投影機乙台、幻燈機等。另本系擁有二千餘張之幻燈片、各類礦物、岩石、化石標本及各種地質模型、地形圖、地質圖等供教學用。

### 八、獎學金

1. 華岡獎學金每名一千三百元，名額不定。
2. 自然科學及文化獎學金五名，每名三千元。
3. 教育部清寒獎學金五名，每名四千八百元。
4. 錦綿獎學金一名，每名一萬元。

### 七十一學年度地質系開課程

修別科	大	大一												修別科	
		必修	修體												
大二	普	普	普	普	普	語	文	實	習	文	文	國	父	軍	
地質	地質	地質	地質	地質	地質	化	化	實	驗	理	分	國	思	軍	
實	實	實	實	實	實	化	化	實	驗	6	6	國	想	訓	
上	0	0	0	0	0	2	2	2	6	2	8	8	4	0	0
下	0	0	0	0	0	1	1	3	1	3	1	4	4	2	0

修別科	大	大二												修別科
		必修	修體											
大三	微	微	微	微	微	地	地	地	地	地	地	地	地	修
體	古	古	古	古	古	形	形	形	形	形	礦	礦	礦	修
物	實	實	實	實	實	礦	礦	礦	礦	礦	物	物	物	體
質	習	習	習	習	習	物	物	物	物	物	實	實	實	修
上	0	0	0	0	0	1	1	1	2	2	1	2	2	0
下	0	0	0	0	0	1	1	1	2	2	1	2	2	0

修別科	大	大三												修別科
		必修	修體											
工	航	微	微	微	微	地	地	地	地	地	地	地	地	修
業	照	古	古	古	古	形	形	形	形	形	礦	礦	礦	修
礦	物	實	實	實	實	礦	礦	礦	礦	礦	物	物	物	體
上	0	0	0	0	0	1	1	1	2	2	1	2	2	0
下	0	0	0	0	0	1	1	1	2	2	1	2	2	0

修別科	大	大四												修別科
		必修	修體											
工	航	微	微	微	微	地	地	地	地	地	地	地	地	修
業	照	古	古	古	古	形	形	形	形	形	礦	礦	礦	修
礦	物	實	實	實	實	礦	礦	礦	礦	礦	物	物	物	體
上	0	0	0	0	0	1	1	1	2	2	1	2	2	0
下	0	0	0	0	0	1	1	1	2	2	1	2	2	0

5. 台灣省政府農民廳獎學金一名，每名六千元。
6. 其他各不同性質獎學金。

本系成立已屆十四年，畢業校友有十屆，由於設備之漸次擴充及師資陣容之堅強及師長教學之認真，使得本系無論在就業比率及對外表現上，皆有令人耳目一新之進展。目前國內各地質及礦冶單位，如經濟部礦業司、中央地質調查所、礦業及能源研究所、中國石油公司、台灣電力公司及部份民營工程顧問公司等，都有本系校友參與服務且表現良好。

本系畢業同學，在校外表現相當優異，如考上國內研究所有十人，經濟部特考七人，高等考試十一人，公費留考一人。在國外深造者有六、七十人之多。

①積極擴充儀器設備，增購圖書資料，增強師資陣容，羅致專任教授，以提高學生之興趣及素質。

②積極爭取獎學金數量及名額，便有志於地質研究而家境清寒者，能安心於學業，並增加學生將來就業之機會。

③加強野外地質之訓練，使學生將課堂上所學，應用到實際工作上，使理論與實際不致脫節，發揮學以致用之效。

④爭取建教合作之機會及各種研究計劃，使磨練學生從事實際工作之經驗。

⑤全面調查華岡附近之地質及礦產資源，俾便對學校之發展有所助益。